◆编者按◆

他们,无论节假休息风吹雨打永远第一时间出现在案发现场;他们,面对海量信息仔细甄别不断筛选发现有利线索;他们,始终保持敏锐的发现力不放过案发现场一丝一毫的痕迹;他们,克服重重困难即使面对危险也坚持不懈地追捕犯罪嫌疑人……他们就是守护我们静好岁月,为我们负重前行的上海刑警。

今年,上海市公安局将开展"刑侦标兵"评选活动,为了让更多读者了解上海刑警的风采,本报周末周刊即日起开设"刑警 803·先锋警事"栏目,刑侦标兵候选人将在此一一亮相,他们的精彩故事也将逐一呈现。

□法治报记者 季张颖

在市公安局静安分局刑侦支队重案队队长吉民俊的办公桌旁边,常年放置着一个 14 寸的行李箱,一套换洗衣物、几件洗漱日用品······当刑警的这些年里,吉民俊早已习惯了人随案走的生活。

半年前,康定路上一起沪上罕见的外籍人员抢劫案,吉民俊在抓捕现场那句与上海话"吾要迟到了"发音相似的"Where is dollar"的沪式英语,让他迅速成为80后"网红刑警"。但更多不为人所知的是,警匪片里那些深入虎穴徒手制伏持刀匪徒、千里追凶的场景,都在吉民俊身上发生过。

入重案队 5 年来抓获 300 余名违法犯罪分子,成功侦破 "涌昇金融公司犯罪团伙案"等一批重特大案件,曾获二等功 1 次,三等功 3 次,专案嘉奖 2 次。近日,吉民俊被分局推选 为上海市"刑侦标兵"候选人,在接受采访时,吉民俊与记者 回忆起了那些"刀尖行走"的岁月……

那些"刀尖行走"的岁月

-静安分局刑侦支队重案队队长吉民俊

"我打头阵,你跟在哥后面"

冬日申城,一通突如其来的 110 报 警电话打破了深夜的宁静。坐标静安区 天目西路一停车场,有人报案称于当晚 10 点半左右遭到 4 名歹徒抢劫。

正在值班的吉民俊第一时间接到了警情。"发案子了,所有的兄弟们快点到!"来不及逐个电话通知,吉民俊在重案队的微信群内一声令下,短短1个小时后,所有的队员全员到达,进入备战状态。

"当时一名犯罪嫌疑人被当场控制,据他交代,作案的 4 人并不相识,仅仅是在网上约好来沪。"为此,这伙人还专门购买了作案工具。吉民俊回忆,当时很多信息都是支离破碎的。侦查方向明确后,吉民俊和他的弟兄们开始跟着 3 人的轨迹一路追踪,从案发时22:30 到次日 18:30,从昆山、苏州,又辗转到嘉兴……

在连续奋战了 20 个小时后,令所有人为之振奋的消息传来:目标实时出现在嘉兴市一家酒店内!

抓捕行动一触即发。考虑到嫌犯手中可能有具杀伤力的犯罪工具,战术分配时吉民俊主动请缨打头阵。"我和另外一个同事说,'我冲第一个,你就跟在哥后面。我一个成了家的男人怕什么,可你不一样'。"说到此处,吉民俊也显得有些自嘲,"刑警嘛,你别看话说的粗了点,该细的时候还得细。"

战术部署就是考验细致的时候。行动指令下达的那一刻,吉民俊等3名身穿防弹衣的刑警冲进屋内,兵分三路将分散在屋内的3名嫌犯迅速制伏。吉民俊说,在那个瞬间,作为一名刑警,所收获到的那份快乐,是任何东西都替代不了的。

缺席的陪伴:对家人亏欠太多

"刑警是公安的尖刀,重案队就是 尖刀上的刀尖。"吉民俊把自己在刑侦 一线的人生形象地比喻为"在刀尖上行 走"。因为很多的危险不可预估,面对 的又是最为穷凶极恶的匪徒。

曾经在办理一起案件中,吉民俊就 遭遇了真实版的"警匪大战"。"当时 到现场去抓捕的算上我就3个人,对方 块头比我还大一圈。我们在一个自行车 棚找到他的时候,马上就确认了眼神。" 几乎就是四目相对的一瞬间,吉民俊看 到,对方下意识地将手伸进口袋拿出了

刀。

也许是刑警的天性, 吉民俊和他的 同事根本没有多想, 齐刷刷逆行而上将 人按倒。

歹徒在挣扎中还想借助散落在车棚 的各类修理工具殊死一搏,最终吉民俊 他们坚持到了增援民警赶来的那一刻。



"现在回想起来,那搏斗的20分钟,真的像历经了2个钟头。"

在和记者聊起那些刑侦岁月时,吉 民俊说得绘声绘色,甚至还打趣说"聊 得有些'上头'",神态举止间满是一副 硬汉形象。但当提及家人时,吉民俊的 眼眸里却是闪过一丝难以掩饰的柔情, 语速放缓后仍旧会陷入半刻的停顿。

"因为工作,我对家人总归是亏欠太多。" 吉民俊能数得出很多,曾经缺席的陪伴。今年,吉民俊的一对双胞胎女儿刚上一年级,可由于常年在外奔波办案,实际能在家陪伴女儿的时间少之又少。"我总觉得,如果过了女儿成长的每一个阶段,再想珍惜都没有机会了,所以只要在家,能多陪伴就多陪伴她们。"

吉民俊的话很朴实: "其实,我不过是身边那么多战友的缩影而已,每一次案件侦破的功劳也都是集体的。可像我们这样的人,支撑我们的大概真的就是一种关于'刑警'的情怀吧。"



一浦东公安分局川沙分区指挥部丁生浩

□法治报记者 徐荔

斯文的眼镜、整齐的发型、微黑的皮肤,丁生浩给人的第一感觉像是坐文员,他说话节奏不快但有条理,似乎是个慢性子。可是,身为浦东公安分局川沙分区指挥部刑事侦查队实战分析研判平台探长的他却说自己在工作中其实很"急",总是在催兄弟们,"因为要处理的事太多了,小到偷电瓶,大到抢劫,都需要我们分类研判"。

"海量、面广、杂"

1981年出生的丁生浩是一名"老"公安,2003年从警校毕业后就参加公安工作,2006年从事刑侦岗位至今。川沙分区指挥部实战分析研判平台成立伊始,作为青年业务骨干的丁生浩就被选聘为平台探长。在这个岗位上,丁生浩干了6年。6年的光阴让丁生浩从信息研判领域的新手,成长为如今的"丁老师"。他还先后两次被评为2014年度、2017年度浦东分局刑侦岗位优秀民警。

谈到自己所在的平台,丁生浩说得 最多的词就是:海量、面广、杂。

这三个关键词是什么概念?丁生浩解释,每个月平台需要处理的案件可能上千,这上千个案件中可能包括:停在小区里的车子被砸了、两拨陌生人打架后一方逃走了、手机钱包被扒窃了……当然也有电信诈骗、抢劫等案件。这些五花八门的案件信息到达平台后,丁生浩和他的队员们需要迅速作出研判,进行分类筛选。无论是谈办案过程,还是研判案情,丁生浩都一直着重提到"兄弟们"。

"破案不是一个人、一个部门的活,在每个案件背后都综合了集体的力量。"丁生浩说,"我们平台有一部分功能就是衔接,根据不同的案情与相关部门沟通。"

除了协调配合,能否从蛛丝马迹中 发现破案线索,能否熟练掌握并运用各 种侦查措施也是检验分区平台战斗力的 关键因素。丁生浩所在的平台探组未让 人失望,他们曾运用各种综合手段,在 案发不到一周时间就抓获了两名盗窃财 物达7万元的犯罪嫌疑人。

2017年9月3日,浦东唐镇地区一户居民家中发生盗窃案件,案值达7万元。案发后,丁生浩所在的平台立即会同相关单位迅速成立专案组,牵头开展案件侦破工作。他们先综合整合公安和社会监控资源,一路获取嫌疑人逃跑的轨迹及影像。接着,根据作案手段及逃跑方向,在相关部门的支持下确定了其中一名嫌疑人的身份信息,再综合运用多项措施,锁定另一名嫌疑人的身份。最终,协调相关派出所落实走访布控,在案发5天内就将两名嫌疑人抓获归案。

看17个小时找一个线索

除了直接参与打击破案,丁生浩所在的平台还有一项重要职责:分析判断地区刑事案件的发案走势,及时发现异社

今年年初,丁生浩带领平台成员们 实时滚动研判发案态势时发现,某商业 广场周边的扒窃案情有抬头趋势,于是 及时研判了该区域扒窃类案件的情况。 与相关派出所、部门联动做好预案的同 时,根据研判结果,联合行动,成功打 击在该区域作案的扒窃团伙。至今,该 区域同类型的扒窃案件数量大幅度下降 后就没再反弹。

在介绍这项工作时,丁生浩说了一 个细节:看监控。

根据监控线索破获案件已经不是个 秘密,许多影视作品中都出现这个细

节,例如《唐人街探案 2》里 8 倍速、 32 倍速看监控寻找嫌疑人的情节让人 印象深刻。可是,对于这种看监控的方 法,丁生浩却笑笑说道"没那么简单!"

丁生浩说,在研判案情时,他们往 往需要不停地看监控寻找线索。对于一



些重大案件,为了在黄金时间段内找到 有利于破案的线索,临时加班、不分昼 夜,对丁生浩来说更是家常便饭。曾经 在一起杀人案件的侦查过程中,丁生浩 和组员们从上午10点查看监控到次日 凌晨3点,才终于找到一则有用信息。 也是因为这则关键信息,警方在案发第 二天清晨就抓获了嫌疑人。

传承不只是经验

几乎每一起办过的案件在丁生浩口中都说得云淡风轻,但他可以把每一个破案关键信息点都记得很清楚。或许因为每一起案件都有丁生浩的全情投入,也或许因为在每一起案件之后,他还要总结经验,为年轻的同事们做培训。

2017年,分区指挥部刑事侦查队成立机动探组,由各地区探组的年轻民警组成。丁生浩主动挑起了为这些年轻人培训技能的责任,毫无保留地与他们分享在平台工作中积累的侦查办案经验。通过半年的磨合,这些年轻人都有了明显的进步。丁生浩觉得,只有提高大家共同的战斗力,这份工作才能更加事半功倍,"而且,这不光是工作经验的传承,也是精神的传承。"丁生浩介绍,他所在的分区有一位从业20年的老探长,一直是他的榜样,他希望自己可以和这位老前辈一样,坚持、再坚持。

"虽然我们面对的案件可能琐碎、繁杂,研判案情的过程枯燥、辛苦,但是我想坚持再多做一点,因为这是我工作生活的地方,我对它有感情,希望它能变得更好。"